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Па най вы шэй шым 
раз ра дзе...

Пер шы мі сва ім жыл лём у вёс-
цы аб за вя лі ся сту дэн ты юры дыч-
на га фа куль тэ та і фа куль тэ та 
між на род ных ад но сін БДУ. Ін-
тэр нат №11 БДУ ўзво дзі ла ка ля 
ты ся чы ча ла век, у тым лі ку на 
да па мо гу бы лі за клі ка ны і са мі 
сту дэн ты. Ён стаў пер шым ін тэр-
на там у на шай кра і не, які мае су-
час ную ква тэр ную пла ні роў ку.

— У кож ным бло ку ёсць два 
па коі, раз лі ча ныя на пяць ча ла век 
(па кой на два і на тры ча ла ве кі), 
свая кух ня, сан ву зел і ду ша вая, — 
рас каз вае стар шы ня Сту дэнц-
ка га са ве та ін тэр на та №4 БДУ 
Ган на ГА МО РЫ НА. — А ў кож ным 
бу дын ку — свая ста ло вая, дзе мож-
на тан на пе ра ку сіць (на прык лад, 
абед з трох страў каш туе ў ме жах 
15 ты сяч), ка вяр ня, мед пункт, цэнт-
ры псі ха ла гіч най служ бы. Ва ўсіх 
ін тэр на тах ёсць па коі для са ма-
пад рых тоў кі сту дэн таў з до сту пам 
у ін тэр нэт. Гэ та вель мі зруч на ў час 
эк за ме на цый най се сіі, бо да зва ляе 
не пе ра шка джаць сва ім су се дзям 
па па коі. Ёсць па коі для за ня ткаў 
тан ца мі, ёгай, на столь ным тэ ні сам, 
трэ на жор ныя па коі для хлоп цаў і 
дзяў чат, а ў ін тэр на це №4 БДУ ёсць 
на ват біль ярд ная. У ін тэр на це Лінг-
віс тыч на га ўні вер сі тэ та дзей ні чае 
цэнтр Ін сты ту та Кан фу цыя, дзе ўсе 
ах вот ныя мо гуць вы ву чаць кі тай-
скую мо ву і зна ё міц ца з куль ту рай 
гэ тай кра і ны. А ў ін тэр на це Бе ла-
рус ка га дзяр жаў на га пе да га гіч на га 
ўні вер сі тэ та адзін па верх пры ста-
са ва ны для пра жы ван ня лю дзей з 
аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі.

За жы лы мі кар пу са мі раз мя-
шча юц ца спар тыў ны комп лекс 
«Ля до вы ка ток», ёсць ста ды ён, у 
пры бу до ве да ін тэр на та МДЛУ ад-
крыў ся яс лі-сад «Крош кін дом» на 
75 мес цаў. Пер ша чар го вае пра ва 
на ка ры стан не яго па слу га мі ма-
юць жы ха ры і ра бот ні кі Сту дэнц кай 
вёс кі. Акра мя та го, на тэ ры то рыі 
комп лек су раз ме шча ны фі лі ял 
33-й сту дэнц кай па лі клі ні кі, да якой 
ра ней да во дзі ла ся да бі рац ца праз 
увесь го рад. Ёсць і бяс плат нае 
ста ма та ла гіч нае ад дзя лен не. Бяс-
спрэч ны плюс — на яў насць па блі-
зу стан цыі мет ро (тра піць у цэнтр 
го ра да мож на за лі ча ныя хві лі ны), 
су пер мар ке та, ганд лё ва га цэнт ра і 
вя лі кай коль кас ці кра маў.

За меж ным ба лель шчы кам, якія 
пад час пра вя дзен ня ле таш ня га 
чэм пі я на ту све ту па ха кеі пра жы-
ва лі ў Сту дэнц кай вёс цы, скла да на 
бы ло па ве рыць, што ўся гэ тая інф-
ра струк ту ра бы ла ство ра на ме на-
ві та для на ву чэн скай мо ла дзі...

Ін тэр нат 
не нач леж ка

Ці ка вім ся ў Ган ны, ці дзей ні чае 
ў ін тэр на тах «ка мен данц кая га дзі-
на». (На га да ем, што вяс ной сту-
дэн ты мін скіх ВНУ ства ры лі ў са цы-
яль най сет цы «ВКон так те» ад кры-
тую гру пу «Ін тэр на ты 24 га дзі ны», 
дзе раз мяс ці лі зва рот да мі ніст ра 
аду ка цыі з за клі кам ад мя ніць аб-
ме жа ван ні на до ступ у сту дэнц кія 
ін тэр на ты ноч чу.) Мі ха іл Жу раў коў 
на су стрэ чы са сту дэнц кім ак ты вам 
пра па на ваў, у сваю чар гу, праф-
са юз ным пяр віч кам узяць ін тэр на-
ты пад свой аса біс ты па тра наж і 
пры маць са мы не па срэд ны ўдзел 
у пад тры ман ні там па рад ку...

— Каб сту дэн та не пус ці лі ў 
ін тэр нат пас ля 23 га дзін, та ко га 

яшчэ ў нас не бы ло. Ка лі ў яго 
ёсць уваж лі вая пры чы на, пра пус-
ціць аба вя за ны. Ін шая спра ва, 
ка лі хтось ці вяр та ец ца ў не цвя-
ро зым ста не... Пас ля 18 га дзін і 
да ра ні цы на вах це ў нас дзя жу-
раць прад стаў ні кі апе ра тыў на га 
атра да. Аса біс та я лі чу, што пра-
пуск ны рэ жым і па ра дак па він ны 
за хоў вац ца, — па дзя лі ла ся сва ім 
мер ка ван нем Ган на. — Ча му, ка-
лі боль шасць жы ха роў ін тэр на та 
ўжо ад па чы ва юць, хтось ці бу дзе 
вяр тац ца ў тры га дзі ны но чы і пе-
ра шка джаць ін шым? Апе ра тыў-
ны атрад ство ра ны ме на ві та для 
пад тры ман ня ў ін тэр на це пра ва-
па рад ку і са дзей ні чан ня ў кант ро-
лі за пра пуск ным рэ жы мам...

— Пра ца праф са юз ных ар га ні-
за цый вель мі ак тыў на пра во дзіц ца 
ў ін тэр на тах усіх ВНУ, — кан ста туе 
стар шы ня Ка ар ды на цый на га са-
ве та стар шы няў пра фка маў на-
ву чэн скай мо ла дзі Мі ха іл БРЭЙ-
ША, які ўзна чаль вае праф са юз ную 
ар га ні за цыю сту дэн таў БДЭУ. — 
Мы ўклю ча ем сва іх прад стаў ні-
коў ва ўсе ўні вер сі тэц кія ка мі сіі, 
дзей насць якіх за кра нае пы тан ні 
ву чэб на-вы ха ваў ча га пра цэ су і 
сты пен ды яль на га за бес пя чэн ня, 
са цы яль ныя і жыл лё ва-бы та выя 
пы тан ні. Ма ні то рым умо вы пра жы-
ван ня сту дэн таў. Удзель ні ча ем у 
рас пра цоў цы пра ві лаў унут ра на-
га рас па рад ку ў ін тэр на тах, па ла-
жэн няў аб за ся лен ні сту дэн таў у 
ін тэр на ты, у раз мер ка ван ні мес-
цаў... Гэ та вель мі важ на, па коль кі 
100-пра цэнт най за бяс пе ча нас ці ін-
ша га род ніх сту дэн таў ін тэр на та мі 
ня ма, на пэў на, ні ў ад ной ста ліч най 
ВНУ. Важ ным кро кам у вы ра шэн ні 
гэ тай праб ле мы ста ла бу даў ніц тва 
Сту дэнц кай вёс кі, ад нак пы тан не 
не да хо пу мес цаў да гэ та га ча су 
цал кам не зня та з па рад ку дня.

— Ка лі Сту дэнц кая вёс ка толь-
кі за дум ва ла ся, пла на ва ла ся, што 
ўдас ца аха піць ін тэр на та мі 85% 
тых, хто мае ў гэ тым па трэ бу, — 
па ве да міў на мес нік мі ніст ра аду-
ка цыі Вік тар ЯК ЖЫК. — Але па-
куль што ахоп ін тэр на та мі скла дае 
ў Мін ску 76,4%. Для па раў на ння: у 
2011 го дзе гэ ты па каз чык скла даў 
у ста лі цы ўся го 55%. На са мрэч, 
но выя ін тэр на ты бу ду юц ца, але на 
ка пі таль ны ра монт за кры ва юц ца 
зно ша ныя бу дын кі. Я за да юся пы-
тан нем, а ці трэ ба нам імк нуц ца 
да стап ра цэнт най за бяс пе ча нас ці 
сту дэн таў мес ца мі ў ін тэр на тах? 
Лі чу, што маг чы масць мець мес ца 
ў ін тэр на це — ня дрэн ны сты мул 
для та го, каб сту дэн ты пад цяг ва-
лі сваю па спя хо васць. Да рэ чы, у 
2008 го дзе з са цы яль ных стан дар-
таў Ба лон ска га пра цэ су за бяс пе-
ча насць жыл лём сту дэн таў бы ла 
ўво гу ле вы клю ча на. Ка лі браць 
пры кла ды ін шых кра ін, то ў Гру зіі 
ўсе ін тэр на ты ВНУ ад да дзе ны ў 
ка му наль ны фонд. У Літ ве ін тэр на-
ты ўво гу ле не за поў не ны, па коль-

кі там ні хто не хо ча пла ціць 100% 
за ка му наль ныя па слу гі і сту дэн ту 
больш вы гад на зды маць ква тэ ру. 
Сту дэнц кі ін тэр нат — не пры ват-
ная гас ці ні ца. Ёсць дыс цып лі на і 
пра ві лы ўнут ра на га рас па рад ку, 
якіх трэ ба пры трым лі вац ца. Гэ та 
трэ ба тлу ма чыць сту дэн там, асаб-
лі ва ма лод шых кур саў...

Пытанні і адказы
Сён ня ма ла дыя лю дзі, якія 

пра жы ва юць у су пер су час ных ін-
тэр на тах у Сту дэнц кай вёс цы і не 
ка рыс та юц ца ні я кі мі льго та мі, за 
дах над га ла вой пла цяць што ме-
сяц 216 ты сяч руб лёў. Су ма, асаб-
лі ва ў па раў на нні з кош там арэн ды 
ў ста лі цы, зра зу ме ла, смеш ная. 
Але сту дэн таў хва люе, што кошт 
пра жы ван ня ў ін тэр на тах рас це 
хут чэй, чым па мер іх сты пен дый.

Пытанні выклікае і тое, што 
ўсё час цей мес цы бе ла ру саў у 
ін тэр на тах зай ма юць за меж-
ныя сту дэн ты, коль касць якіх у 
апош нія га ды іс тот на вы рас ла. 
Пра цэнт за се ле ных у ін тэр на ты 
за меж ні каў больш вы со кі, чым 
ся род бе ла рус кіх сту дэн таў. У Мі-
ніс тэр стве аду ка цыі тлу ма чаць, 
што на гэ та ёсць дзве асноў ныя 
пры чы ны. Пер шая з іх — аба вяз-
ко вая рэ гіст ра цыя на тэ ры то рыі 
на шай кра і ны. Згод на з за ко-
нам «Аб пра ва вым ста но ві шчы 
за меж ных гра ма дзя нах і асоб 
без гра ма дзян ства ў Рэс пуб лі-
цы Бе ла русь», ад рас рэ гіст ра-
цыі па ві нен су па даць з ад ра сам 
пра жы ван ня. Ка лі бе ла рус ка му 
сту дэн ту да стат ко ва за рэ гіст ра-
вац ца па ад ра се га лоў на га на ву-
чаль на га кор пу са, то ў за меж ні-
каў ін шая сі ту а цыя. Дру гая пры-
чы на — бяс пе ка. Пер ша курс ні кі, 
ка лі пры яз джа юць на ву чо бу, хо-
чуць жыць у ін тэр на це, та му што 
лі чаць гэ та больш бяс печ ным. 
Акра мя та го, у сту дэн таў ма лод-
шых кур саў ёсць праб ле мы ў 
ста сун ках, звя за ныя са сла бым 
ва ло дан нем рус кай мо вай.

У не ка то рых ВНУ коль касць 
за меж ні каў ся род сту дэн таў ужо 
да сяг ну ла 10%, а гэ та па сло вах 
Вік та ра Як жы ка, мя жа, якую не 

рэ ка мен ду ец ца пе ра хо дзіць. Да 
та го ж з пры чы ны дэ ма гра фіч най 
сі ту а цыі ёсць рэ аль ная па гро за, 
што праз пяць га доў сту дэнц кія 
ін тэр на ты мо гуць за стац ца ўво-
гу ле паў пус ты мі. Але па куль што 
ты ся чы сту дэн таў вы му ша ны са-
ма стой на вы ра шаць праб ле му з 
по шу кам жыл ля. Каб част ко ва 
змяк чыць яе, праф са юз ныя ар-
га ні за цыі збі ра юць і бяс плат на 
пра да стаў ля юць сту дэн там ін-
фар ма цыю пра ад ра сы ква тэр і 
па ко яў, што зда юц ца ў на ём.

Ад кры тым за ста ец ца пы тан не 
аб кам пен са цыі за на ём жыл ля 
ін ша га род нім на ву чэн цам. Сён ня 
сту дэн таў, якія ска рыс та лі ся гэ тай 
маг чы мас цю, у кож най ВНУ мож на 
па лі чыць на паль цах ад ной ру кі. 
І су ма кам пен са цыі не сур' ёз ная 
(па мер яе скла дае 3 ба за выя ве-
лі чы ні ў Мін ску і 2 ба за выя ве лі-
чы ні ў ін шых на се ле ных пунк тах). 
І ўмо вы для яе атры ман ня амаль 
не вы ка наль ныя, ся род іх — па-
тра ба ван не прад' явіць за клю ча ны 
з гас па да ром жыл лё вай пло шчы 
да га вор, на што апош нія ідуць не-
ах вот на. Та му праф са юз пра па нуе 
пры няць ра шэн не аб ства рэн ні рэ-
аль на дзейс на га ме ха ніз ма кам-
пен са ван ня вы дат каў па най ме 
жыл ля ін ша га род нім на ву чэн цам. 
Вы ра шыць гэ тую праб ле му мож на 
з да па мо гай вы зва лен ня ад па да-
ход на га па да тку гра ма дзян, якія 
зда юць у на ём жы лыя па мяш кан ні 
ін ша га род нім сту дэн там і на ву чэн-
цам. Та кая прэ фе рэн цыя дзей ні чае 
ў да чы нен ні да тых, хто пра да стаў-
ляе жыл лё ў арэн ду ма ла дым спе-
цы я ліс там.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by
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Дзя ку ю чы на ма ган ням 
праф са ю за і бюд жэт ні кі, і 
сту дэн ты плат най фор мы 
ця пер пла цяць ад ноль ка ва 
за пра жы ван не.

СТУ ДЭНЦ КАЕ ШЧАС ЦЕ — 
ДАХ НАД ГА ЛА ВОЙ

Ад кры тым за ста ец ца 
пы тан не аб кам пен са цыі за 
на ём жыл ля ін ша га род нім 
на ву чэн цам. 

ЗА ТВОР ЧАС ЦЮ 
І ВУ ЧО БАЙ — 

ПОС ПЕХ!
Ня даў на Прэ зі дэнт аб' явіў па дзя ку гру пе 
сту дэн таў бе ла рус кіх ВНУ. Мы за ці ка ві-
лі ся, а хто ж яны, най леп шыя прад стаў-
ні кі но ва га па ка лен ня? Пра свае ін та рэ-
сы, жыц цё выя пе ра ка нан ні і пла ны на 
бу ду чы ню нам рас па вя лі трое з уз на га-
ро джа ных.

Сту дэнт ка Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні-
вер сі тэ та куль ту ры і мас тац тваў Анас та сія 
КЛЕП ЧА ву чыц ца на фа куль тэ це тра ды цый най 
бе ла рус кай куль ту ры і су час на га мас тац тва па 
спе цы яль нас ці «Баль ны та нец». Дзяў чы на ро-
дам з Ма гі лёў шчы ны, усё жыц цё зай ма ец ца 
ха рэа гра фі яй, та нец для яе — га лоў ная ці ка-
васць і што дзён ны за ня так: трэ ні роў кі, рэ пе ты-
цыі, пад рых тоў ка да тур ні раў...

— Мне па да ба ец ца да но сіць да кож на га гле-
да ча свае пе ра жы ван ні, дум кі, эмо цыі і ідэі. У 
кла січ ным тан цы я заў сё ды за хап ля ла ся ха рыз-
май Ру доль фа Ну ры е ва, пя шчо тай і чул лі вас цю 
Маі Плі сец кай, у баль ным тан цы ма ім эта ло-
нам тэх ні кі з'яў ля ец ца Джа а на Лью іс, жа ноц-
кас ці — Ган на Мель ні ка ва, па да чы — Ка ры на 
Смір нофф, — ка жа Анас та сія.

У пла нах на бу ду чы ню ў дзяў чы ны — са ма-
рэа лі за цыя ў якас ці вы ка наў цы баль ных тан-
цаў, спарт смен кі (Анас та сія прад стаў ляе на шу 
кра і ну на шмат лі кіх між на род ных тан ца валь ных 
тур ні рах), ба лет май стра-па ста ноў шчы ка і вы-
клад чы ка тан цаў.

— Па дзя ка Прэ зі дэн та — гэ та, на пэў на, па-
куль што са мая знач ная па дзея ў ма ім жыц ці, 
якая за пом ніц ца на заў сё ды, — лі чыць дзяў чы-
на. — Гэ та зна чыць, што мая доб рая ву чо ба, 
удзел у на ву ко вых кан фе рэн цы ях, пе ра мо гі на 
шмат лі кіх тур ні рах не за ста лі ся не за ўва жа ны мі.

Сту дэнт ка фа куль тэ та бе ла рус кай і рус-
кай фі ла ло гіі Бе ла рус ка га дзяр жаў на га пе-
да га гіч на га ўні вер сі тэ та імя Мак сі ма Тан ка 
Вік то рыя МЯС ЦО ВА ро дам з Мін ска. З ча-
ты рох га доў дзяў чы на зай ма ла ся мас тац кай 
гім нас ты кай, гэ та сфар мі ра ва ла яе ўпар ты 
ха рак тар. Але пас ля атры ман ня раз ра да кан-
ды да та ў май стры спор ту Вік то рыя вы ра шы ла 
скон чыць спар тыў ную кар' е ру і зра бі ла ўпор 
на ву чо бу.

Ця пер дзяў чы на зай ма ец ца на ву ко ва-да-
след чай дзей нас цю, сфе ра яе ін та рэ саў — 
праб ле мы бе ла рус ка га лі та ра ту раз наў ства. 
У пры ват нас ці ад ной з тэм на ву ко вых пуб лі-
ка цый бы лі асаб лі вас ці дэ тэк тыў на га жан ру 
ў бе ла рус кай лі та ра ту ры: ад тво раў Ула дзі мі-
ра Ка рат ке ві ча да су час ных аў та раў, та кіх, як 
Мі ра слаў Ада мчык ці Тэ а фі лія Са боц кая (пад 
гэ тым псеў да ні мам пі ша гру па аў та раў). Вік то-
рыя ак тыў на ўдзель ні чае ў гра мад скім жыц ці, 
з'яў ля ец ца сты пен ды я там Прэ зі дэнц ка га фон-
ду па пад трым цы та ле на ві тай мо ла дзі.

— Воль ны час спра бую пра во дзіць раз на-
стай на: чы таю кні гі, па да рож ні чаю, — дзе ліц ца 
сту дэнт ка. — Мне па да баец ца ў вы хад ны дзень 
вы пра віц ца ў па езд ку па ці ка вых мяс ці нах Бе-
ла ру сі, пра гу ляц ца па го ра дзе, у якім ра ней не 
бы ла. Лю бі мыя мес цы — па лац Ру мян ца вых і 
Па ске ві чаў у Го ме лі, ву лі ца Са вец кая ў Брэс це, 
Ня свіж. У най блі жэй шай бу ду чы ні пла ную па-
сту піць у ма гіст ра ту ру. Я ха це ла б пра цяг ваць 
зай мац ца на ву ко вай дзей нас цю. Сваю ву чо бу, 
як і ра ней, бу ду су мя шчаць з пра цай трэ не ра ў 
спар тыў ным клу бе.

Дзміт рый НІ КА НО ВІЧ — сту дэнт спе-
цы яль нас ці «ме недж мент СМІ» Ін сты ту та 
жур на ліс ты кі Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 
ўні вер сі тэ та. Хло пец на ра дзіў ся і вы рас у 
Брэс це, з дзя цін ства за хап ля ец ца му зы кай, 
з'яў ля ец ца лаў рэ а там рэс пуб лі кан скіх і між-
на род ных му зыч ных фес ты ва ляў і кон кур саў, 
прад стаў ляў БДУ на му зыч ных тэ ле пра ек тах. 
Дзве яго ары гі наль ныя бе ла рус ка моў ныя пес-
ні — «Ні ко лі» і «Клю чы» — ця пер зна хо дзяц ца 
ў ра дыё ра та цыі.

Не за бы ва ец ца Дзміт рый і пра ву чо бу — на 
яго ра хун ку ўдзел у рэс пуб лі кан скіх і між на-
род ных на ву ко ва-прак тыч ных кан фе рэн цы ях, 
пуб лі ка цыі ў збор ні ках. Дзя ку ю чы ак тыў най 
да след чыц кай дзей нас ці, ён раз мер ка ваў ся 
вы клад чы кам у свой ін сты тут на ка фед ру гіс то-
рыі жур на ліс ты кі і ме недж мен ту СМІ, збі ра ец ца 
пра цяг ваць на ву чан не ў ма гіст ра ту ры.

— Для прос та га хлоп ца з Брэс та, які ка лісь ці 
па сту піў на жур фак, Па дзя ка Прэ зі дэн та азна-
чае пры знан не, — ка жа Дзміт рый. — Сям'я га-
на рыц ца. Ака за ла ся, што ся род не каль кіх ты сяч 
вы пуск ні коў 50 уні вер сі тэ таў кра і ны на са мым 
вы со кім уз роў ні бы лі ад зна ча ны толь кі 15, і я 
ся род іх. Не ча ка на і не ве ра год на пры ем на. Пе-
ра ка на ны, што ў гэ тым за слу га ма іх баць коў і 
на стаў ні каў, якія заў сё ды вя лі мя не пра віль най 
да ро гай. А яшчэ мя не за сце ра гае мая ра зум ні-
ца і пры га жу ня жон ка, без якой у мя не б ні чо га 
не атры ма ла ся.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

ДА ВЕД КА
У ін тэр на тах пер шай ка тэ-

го рыі пла та за пра жы ван не 
скла дае для сту дэн таў ВНУ 
1,2 ба за вай ве лі чы ні, у ін тэр-
на тах дру гой ка тэ го рыі — 
0,8 ба за вай ве лі чы ні і трэ цяй 
ка тэ го рыі — 0,4 ба за вай ве-
лі чы ні.


